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Niederschrift 

 

zur 8. Sitzung des Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee  

am Donnerstag, 08.09.2022, im Sitzungssaal des Rathauses,  

Hauptstraße 75, 57482 Wenden 

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr      Sitzungsende: 17:56 Uhr 

Anwesend waren:  Brigitte Hennecke (Stellv. Vorsitzende, Gemeinde Wenden) 

    Günter Schulte (Hansestadt Attendorn) 

    Markus Harnischmacher (Hansestadt Attendorn) 

    Eric Pfeiffer (Hansestadt Attendorn, als Vertreter für Hr. Strotkemper) 

    Klarissa Hoffmann (Kreisstadt Olpe) 

    Alice Holterhoff (Kreisstadt Olpe) 

    Jürgen Peter Sonsalla (Kreisstadt Olpe) 

               

der Stellv. Vorsteher:  Peter Weber (Bürgermeister der Kreisstadt Olpe)  

als Gast:   Bernd Clemens (Bürgermeister, Stadt Drolshagen) (bis 17:30 Uhr) 

    Daniela Schmidt-Freing (Hansestadt Attendorn) 

    Tanja Stracke (Kreisstadt Olpe) 

    

die Geschäftsführerin: Imke Grotelüschen (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

die Schriftführerin:  Anne Reucker (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

als Mitarbeiter:   Tim Schneider (Tourismusverband Biggesee-Listersee) 

        

Entschuldigt:   Christian Pospischil (Bürgermeister der Hansestadt Attendorn) 

    Matthias Scholand (Vorsitzender, Stadt Meinerzhagen) 

    Bernd Strotkemper (Hansestadt Attendorn) 

    Udo Kritschker (Stadt Meinerzhagen, als Stellvertreter für Hr. Scholand) 

    Frank Burghaus (Hansestadt Attendorn) 

    Michael Wrede (Kreisstadt Olpe) 

    Marco Kieserling (Kreisstadt Olpe, als Stellvertreter für Hr. Wrede) 

   

Vor Sitzungsbeginn begrüßt zunächst Herr Bürgermeister Clemens als Hausherr die Anwesenden im 

Rathaus der Gemeinde Wenden und wünscht der Sitzung einen guten Verlauf. Frau Hennecke als stellv. 

Vorsitzende begrüßt sodann ebenfalls die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit sowie die 

ordnungsgemäße und fristgerechte Einladung fest. Die Tagesordnung sieht wie folgt aus: 
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Tagesordnung: 

I. Öffentlicher Teil  

1. Amtseinführung und Verpflichtung der noch nicht verpflichteten Mitglieder der 

Zweckverbandsversammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. ZVV 003/2022) 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 09.06.2022 

3. Bericht der Geschäftsführung 

4. Jahresabschluss zum 31.12.2021 des Tourismusverband Biggesee-Listersee  

(Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. ZVV 004/2022) 

5. Bekanntgaben / Informationen 

6. Anfragen 

7. Einwohnerfragestunde 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

       8.  Genehmigung der Niederschrift vom 09.06.2022 

       9.  Bekanntgaben / Informationen 

      10. Anfragen  

   

 

I. Öffentlicher Teil  

 

1. Amtseinführung und Verpflichtung der noch nicht verpflichteten Mitglieder der 

Zweckverbandsversammlung (Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. ZVV 003/2022) 

 

Die stellv. Vorsitzende Frau Hennecke begrüßt Herrn Eric Pfeiffer als neues stellv. Mitglied für die 

Hansestadt Attendorn in der Zweckverbandsversammlung. Herr Pfeiffer wird durch die stellv. Vorsitzende 

in sein Amt eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner 

Aufgaben verpflichtet. Hierzu spricht die stellv. Vorsitzende folgenden Verpflichtungstext: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das 

Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetzte beachten und meine Pflichten zum Wohle des 

Zweckverbandes Tourismusverband Biggesee-Listersee erfüllen werde.“ 

Herr Pfeiffer spricht die Formel nach und wird somit verpflichtet. 

 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 09.06.2022 

 

Es ergeben sich keine Ergänzungen oder Änderungswünsche.  
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Beschluss:      Die Niederschrift vom 09.06.2022 wird genehmigt.  

 

Beratungsergebnis:    Einstimmig, eine Enthaltung 

 

 

3. Bericht der Geschäftsführung 

Frau Grotelüschen hält ihren Bericht anhand einer Präsentation. Diese wird der Niederschrift als Anlage 1 

beigefügt. Die sich anschließende Diskussion wird in der Niederschrift nur in zusammengefasster Form 

wiedergegeben (Ergebnisprotokoll). 

Bezugnehmend auf die stetig sinkende Nachfrage der Gastbetriebe an einer Anzeigenschaltung im 

Gastgeberverzeichnis stellt Frau Grotelüschen in Aussicht, das übernächste Verzeichnis für 2024/25 

möglicherweise in eine mehrsprachige Imagebroschüre ohne Gastgeberanzeigen umzuwandeln. Dem 

stimmt Herr Weber zu. Er ergänzt, dass daraus die Erkenntnis gezogen werden könne, dass ein 

Gastgeberverzeichnis in der bisherigen Form so nicht mehr nötig sei. Eine Image Broschüre für Messen 

etc. mache mehr Sinn.  Eine Auflistung der Gastbetriebe im Natur-Erlebnisgebiet Biggesee-Listersee solle 

aber bei Bedarf auch weiterhin vorhanden sein. Dies sei eine pragmatischere und günstigere Lösung für 

die Zukunft.  

Frau Hoffmann stimmt dem ebenfalls zu und plädiert für eine Auflistung der Gastgeber zum Herausgeben, 

Einlegen in die Broschüren oder Verschicken per E-Mail auf konkrete Nachfrage von Gästen.  

Herr Pfeiffer ergänzt, dass jeder Vierte kein Smartphone besäße und demnach nicht auf das Online 

Unterkunftsverzeichnis oder die bekannten Buchungsplattformen zugreifen könne und eine zusätzliche 

Auflistung immer noch nötig wäre.  

 

Herr Sonsalla fragt nach, ob der Tourismusverband eine Auswertung darüber habe, über welche 

Buchungsplattformen die Betriebe im Natur-Erlebnisgebiet Biggesee-Listersee in welcher Frequenz 

gebucht werden. Frau Grotelüschen teilt mit, dass dies nur die Gastbetriebe selbst wissen. Frau Holterhoff 

erklärt, aus welchen Buchungsplattformen sich die aktuelle Nachfrage für ihre Ferienwohnung 

zusammensetzt.  

 

Die stellv. Vorsitzende bedankt sich für die Präsentation der Geschäftsführung und die Beiträge der 

Mitglieder. 

 

 

 

4. Jahresabschluss zum 31.12.2021 des Tourismusverband Biggesee-Listersee  

(Vorlagen- (Drucksachen-) Nr. ZVV 004/2022) 

 

Die stellv. Vorsitzende informiert die Zweckverbandsversammlung darüber, dass zuvor der 

Rechnungsprüfungsausschuss über den Jahresabschluss zum 31.12.2021 des Zweckverbandes 

Tourismusverband Biggesee-Listersee beraten habe.  

Es ergeben sich keine Fragen.   
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Beschlüsse: 

1. Die Zweckverbandsversammlung stellt gemäß § 96 GO NRW den Jahresabschluss des Zweckverbandes 

Tourismusverband Biggesee-Listersee zum 31.12.2021 wie folgt fest: 

    Bilanzsumme:  393.062,42 € 

   Jahresüberschuss:     7.348,41 € 

 

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

2. Der Jahresüberschuss in Höhe von 7.348,41 € wird gemäß § 96 Abs. 1 in Verbindung mit § 75 Abs. 3 

GO NRW der Ausgleichsrücklage zugeführt.    

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

3. Die Zweckverbandsversammlung erteilt dem Zweckverbandsvorsteher gemäß § 96 GO NRW Entlastung.  

Beratungsergebnis:    Einstimmig, keine Enthaltungen 

5. Bekanntgaben / Informationen 

 

Es ergeben sich keine Bekanntgaben.  

 

 

6. Anfragen  

Es ergeben sich keine Anfragen.  

 

7. Einwohnerfragestunde 

Es ergeben sich keine Anfragen.  

Die stellv. Vorsitzende beendet die Sitzung um 17:56 Uhr. 

Attendorn, 08.09.2022 

Die stellv. Vorsitzende der    Die Schriftführerin 
Zweckverbandsversammlung   Im Auftrag     
 
 
Brigitte Hennecke     Anne Reucker  


